

Felelős szerkesztő:  
**PUSZTAI BÉLA**

Kiadja: A Szabadkai  
Ujság Ujságkiadó  
vállalat.

Telefon szám: 5-75.

# SZABADKAI UJSÁG

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

**HIRTH ALADÁR**  
könyvnyomdája

Batthyány-utca 6. sz.

Telefon szám: 5-75.

## A város nagy beruházásai.

### Több milliós kölcsön (?)

Dr. Biró Károly udv. tan., polgármester a jövő évben lát hozzá nagy fejlesztési programjának megvalósításához. A legsürgősebb kérdés, amely most megoldásra vár, a vízvezeték és csatornázás. Ennek építési munkálataihoz már a tavasszal hozzá akarnak kezdeni. A jövő évben válik aktuálissá a laktanyák ügye. Ugyanabban az évben lát hozzá a Mária Valéria kórház kibővítéséhez és ha kifutja az időből, megkezdik az új törvényszéki palota építését.

Az új beruházásokra állítólag *tizennégy millió (?)* koronát fordítanak, a mely összeget a város kölcsön venné. Illetékes helyen érdeklődtünk a dolog mibenléte felől és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a tizennégy milliós kölcsön híre, egyszerű kacska. A város igyekezni fog a kiadásokat a maga emberségéből fedezni, és a mit nem lehet, arra a célra kölcsönt fognak felvenni, de semmiesetre sem tizennégy milliót.

## TELEFON HIREK.

### Letörték a horvát obstrukciót

A horvát szábor alakuló ülése, a mely szombat délelőtt kezdődött *vasárnap reggel 4 óra után végződött.* A többségnek sikerült az újdonsült ellenzék obstrukcióját letörni és az elnökséget megválasztani.

### A montenegrói királyné halálán van

Milena montenegrói királyné betegállapota olyannyira súlyosbodott, hogy a katasztrófa bekövetkeztét, minden pillanatban lehet várni. Az egész királyi család és a rokonság együtt van.

### A szerb kormány marad

A Pasics kormány megmarad állásában és egyelőre nem lesz kormányváltás. Pasicsék biztosították maguknak az ó-radikális támogatását.

### A jelzálogbank szerencséje

E hó 27-én volt a Jelzálogbank huzása. Ezen a huzáson a milliós nyereséget a sorsjegykibocsátó Jelzáloghitelbank nyerte meg. Ez már a harmadik eset, a mi épen-séggel nem tisztességes dolog, mert a publikum joggal elvárhatja, hogy a sorsjegyeket az ő számára adják ki és ne a bank spekuláljon azokkal.

## A balkáni parlamentekből

A bulgár Sobranjet f. hó 31-ére hívták össze. — A szerb skupcsina ma zárt ülést tart, a melyen bizonyos leleplezések fognak elhangzani.

### Elfogott templomrabló

Karácsony első napján betörték a török-bálinti templomba, a honnan több ezer koronát érő dolgokat vittek el. A budapesti rendőrség tegnap Szilágyi Károly 22 éves ismert beidő személyében elfogta a tettest.

### Öngyilkos uriaszony

Özv. Komáromi Zoltánné, egy a budapesti körökben jól ismert uriaszony tegnap háziorvosa előtt revolverrel agyonlőtte magát. — A szerencsétlen asszony erős foku neuraszténiában szenvedett.

## HELYI HIREK.

### Ujév a városházán

Mint eddig minden évben, ezuttal is ujév napján tisztelegő küldöttségek fognak megjelenni a közigazgatás faktorainál. A városi tanács dr. Biró Károly udv. tan. polgármester vezetésével tiszteleg dr. Purgly Sándor főispán előtt. A polgármester elé járuló városi tisztviselőkart dr. Vojnich Ferenc főjegyző fogja vezetni.

### Temetés

Schreier Zsigmond kihűlt tetemeit vasárnap délután helyezték örök nyugalomra. A végtisztességen az elhunynak számos jobbarátja és ismerőse jelent meg.

### A Geiger-féle pofonok a bíróság előtt

A múlt hétfőn Geiger Béla, a helybeli Markovits és Geiger cég főnöke az üzletben foglalás céljából megjelent dr. Hegedüs József budapesti ügyvédet tettleg inzultálta. *Nyolc pofont* mért az ügyvéd arcára állítólag azért, mert az ügyvéd jogtalan követelést akart rajta behajtani. Dr. Hegedüs feljelentése folytán a bíróság Geiger Béla ellen könnyű testi sértés és tettleges becsületsértés miatt eljárást indított. A bíróság a tárgyalás napját január 11-ikére tűzte ki. A tárgyalás iránt nagy az érdeklődés.

### A rosszul sikerült operáció

Kovács Ferenc 23 éves joghallgatón Budapesten operációt végeztek, a mely azonban nem sikerült és a fiatal ember belehalt. Holttestét tegnap szállították Szabadkára és aznap délután átadták az anyaföldnek.

## Verekedés a kávéházban

Beszédes Ferenc 19 éves távirtdaszereleő tegnap este több társával a Park kávéházban mulatozott. Az elfogyasztott bor azonban megárhathott a társaságnak, mert a két barátja székkal úgy vágta fején Beszédest, hogy szegény jó pár napig kénytelen lesz az ágyat nyomni.

## Az Izr. Öns. Egyesület jubileuma.

A Szabadkai Izr. Öns. és Gyámoltó Egyesület vasárnap ünnepelte alapításának huszonötödik évfordulóját. Az ünnepély délután fél négy órakor az izr. templomban hálaadó istentisztelettel vette kezdetét. Az istentiszteleten dr. Singer Bernát főrabbi szónoklat keretében, isten áldását kérte az egyesületre. A templomból a közönség az izr. hitközség tanácstermébe vonult, a hol kezdetét vette a diszközgyűlés. Az egyesület történetét dr. Singer Bernát egyes. elnök mondta el, utána dr. Klein Adolf hitk. elnök a hitközség nevében emlékezett meg a jubiláló egyesület tevékenységéről. Ezután dr. Hajnal József az izr. nőegylet és népkonyha nevében beszélt. Még György Mór szólalt fel, mire a diszközgyűlés véget ért. Este a Pest szálló termében hangversennyel egybekötött táncestély volt. A hangversenyen közreműködtek Kohn Szilárdka zongora, Szigeti Jenőné és Abramovits Gyula énekszámok előadásával. Dr. Szabolcsi Lajos fővárosi író szabadelőadást tartott a zsidó irodalomról és végül György Mór egy hosszabb putpurrit játszott el zongorán. Hangverseny után tánc következett. A hangversenyen mindvégig jelen volt dr. Biró Károly udv. tan., polgármester, dr. Janiga János orsz. képviselő és több más előkelőség. Jelen voltak továbbá a következő hölgyek: Dr. Singer Bernátné, dr. Geréb Mihályné, dr. Hajnal Józsefné, György Mórné, Biró Henrikné, dr. Vécsci Jenőné, dr. Salamon Frigyesné, Reiter Károlyné, Ungár Pálné, Löbl Salamonné, Hoffmann Sándorné, dr. Révész Ernőné, Kalmár Jenőné, Neményi Miksáné, Buchwald Leoné, Lövy Hermanné, Róth Emilné, Herzog Sándorné, Eisler Zsigmondné, Stern Zsigmondné, Flesch Samuné, Weisz Leoné, Kohn Mórné, Weisz Henrikné, Szigeti Károlyné, Kohn Szilárdka, Révész Margitka és Annuska, Löbl Margit, Flesch Irén, Horovitz Kató, Vajnai Margit stb. stb. — A táncestélyen katonazenekar játszott.

## Megnyílt a Magyar Ház Budapesten

Teréz-körrut 15. sz. a. — Étterem, kávéház, garçonlakások. Modern ujitások.



## Biomaláta. Biomalz

kitűnő, jóízű és emellett olcsó táp- és erősítőszert mind azok számára, akik erősítésre és felüdítésre szorúlnak. Németországban a legelterjedtebb és legkedveltebb erősítőszert. Az ára gyógyszerárakban és drogériákban dobozonként 1 korona 30 fillér és 2 korona 50 fillér

## Az 1913-as év mérlege.

Még két nap és a szerencsétlen tizenhárom év eltávozik, hogy ismét csak száz esztendő múlva támadjon fel. Nem fáj a szívünk a távozása miatt, sőt örülünk neki, mert szomorubb évet aligha éltünk át, ennél. Eredményeket a távozó alig tud felmutatni, de mivelhogy mérleget még a bukott vállalatnak is kötelessége készíteni, hát megkíséreljük és összeállítjuk — természetesen csupán dióhéjban — az 1913-as év mérlegét.

### Társadalmi élet.

A társadalmi életről alig van feljegyezni valónk. Mozgalmak alig voltak. Az emberek a saját bajaikkal voltak és vannak elfoglalva. Ezek pedig voltak bőven. Az egymás közötti érintkezés se volt oly szívélyes és bensőségteljes, mint máskor szokott lenni. Zsurokat alig rendeztek, bálakat pedig egyáltalán nem tartottak. A balkáni háboru izgalmi és a rossz gazdasági viszonyok elvették az emberek kedvét a vigasságoktól.

### Politika.

Az országos politika tekintetében Szabadka rendületlenül a munkapárt mellett tartott ki. A Tisza kormányt és annak helyi exponensét Purgly Sándort, továbbá a két országgyűlési képviselőt báró Vojnits Sándort és dr. Janiga Jánost városunk polgársága megingathatatlan ragaszkodással vette és veszi körül. Ezen kiváló faktorokat szereti és nagyrabecsüli. Ezt a jeles férfiak meg is érdemlik, mert mindegyikük élénk részt vett a politikai életben — Szabadka javára. A helyi politikában nevezetes események történtek. Az őszi obtyinárválasztáson a hatósági párt, nem remélt nagy győzelmet aratott. Alig került be egy pár ellenzéki városatya. A hatósági párt fényes győzelme készítette arra a bentlevő ellenzékieket, — hogy lemondjanak. Így Biró Károly új évtől kezdve ellenzék nélkül, fog dolgozni, aminek csak örülni lehet, mert a szabadkai ellenzék amolyan botrányellenzék volt, amely csak a romboláshoz értett. A helyi politikát illetőleg tehát, a legszebb perspektíva áll előttünk. A polgármester szép álma, hogy Szabadkát nagynak szeretné látni, meg fog valósulni.

### Közgazdasági élet.

Közgazdasági vállalatunk az elmúlt évben, az u. n. fortivurstilizás elvét követték. A pénzintézetek éj penséggel csak azért hoztak forgalomba pénzt is, nehogy azzal gyanusíttassanak, hogy csupán bitorolják a bank címet és jellegét. Igaz, hogy a krízis még mindig nem takaródott el, de azért, tekintettel arra, hogy pénz volt elég, lehetett volna üzleteket élénkebben kötni. Bankbukás összesen három volt. És lesz is minden esztendőben. Szabadka már enélkül nem lehet meg. Két szövetkezet és egy bank mondta ki a felszámolást. — Mint érdekes eseményt kell feljegyeznünk, hogy a Délvidéki Közgazdasági Bank beköltözött saját palotájába, a mely egyike az ország legszebb bankpalotáinak.

### Gyáripár, ipar, kereskedelem.

Két jelentősebb gyártelepünkön a Klotild műtrágyagyárban és a Rothmann-féle vasgyárban teljes apparátussal folyt a munka. Mindkét gyárnak az év második felében sok megrendelése volt. A kisipar — sajnos ha-

nyatlóban van. — Ennek kisiparosaink az okai, a kik bizonyos nemtörődömséget tanusítanak mesterségükkel szemben. Szabadka cipészipara valamikor nagyon híres volt. Ma a legutolsó fokon áll. Egyedül a lakatos és az asztalosmesterség az, a melyről azt lehet állítani, hogy hivatása magaslatán áll. A kereskedők nagyon sokat szenvedtek a mostoha viszonyok miatt. Több fényes üzlet ment tönkre. A fővárosi mintára berendezett Geiger-féle áruházat is a súlyos krízis semmisítette meg. Az elmúlt évben alig is alapítottak új üzletet.

— A nagyobb ipartelepek közül nagy forgalmat értek el a Weinhut és Grünfeld és Deutsch-féle celluloidgyárak. Ezek az Adria új celluloidgyár alapításában konkurrenciát kaptak.

### Művészet, zene.

Kulturális igényeinket ezuttal is a színház, a Szabad Liceum és a filharmónikus hangversenyek elégitették ki. Másfajta szórakozásaink nem igen voltak. A háborus ijedelem miatt, a múlt évben még a szokásos magas nivóju énekhangversenyek is elmaradtak. A színház Nádasy József igazgatása alatt igazán fővárosi színvonatra emelkedett. Idei társulata valóban szerencsésen van megszervezve és csak jó műsört kell összeállítani s evvel az ensemblével a legszebb előadásokat lehet produkálni. Sajnáljuk, hogy az igazgató, az annyira megkedvelt ifjúsági előadásokat, már nem oly sürűn tartja, mint működése első esztendejében. A Szabad Lyceum eddigi működése minden várakozást felülmul. A felolvasások érdekesek, tanulságosak és a közönség szívesen hallgatja azokat. A filharmóniai hangversenyek már nem oly vonzóak, mint voltak. Ennek főoka az, hogy a műsört összeállító fődirigens mindig csak halottakat enged szóhoz jutni, vagy legfeljebb egy élő és az is, ő maga. Ez nagyon unalmas tisztelt Lányi ur!

### Egyesületi élet.

Egyesületeink közül a Kereskedelmi Egyesület az egyedüli, a mely hivatásának megfelelni igyekezett. Többször tartott üléseket fontosabb ügyekben. Legutóbbi ülésén oly értelmű határozatot hozott, hogy lépéseket fog tenni oly irányban, hogy bankokról és cégekről a sajtóban rosszakaratu hírek ne legyenek elhelyezhetők. (A lépések azonban még nem tétettek meg. Vagy álmos a titkár ur? Csapják el és válasszanak fürgébbet!)

### Jótekonyság.

A jótekonysági egyletek nem igen hallattak magukról a múlt évben. Adtak a mikor éppen muszáj volt, de akkor is csak nehezen. Igazi emberbaráti tevékenységet csupán a Szeretet-nőegylet és az általa fentartott Tüdőbeteggondozóintézet fejtett ki! Sok száz meggyógyult tüdőbeteg áldja ezen egylet vezetőit nemes cselekedeteikért. — A Szabadkai izr. önszegélyző és gyámolító egyesület nevezetes dátumhoz ért. Most érte el fennállásának 25-ik évfordulóját, a mit éppen tegnap ünnepély keretében ünnepelt meg. —i.

Igyunk Szlatvini vizet!

Kapható mindenütt.

## A város mozgófényképszínháza

### A helyettes polgármester nyilatkozata

Utóbbi számunkban megirtuk, hogy Szabadkán kiütött a mozialapítási láz és hogy egy harmadik mozi is keletkezőben van. Ugyanezen alkalommal felhívtuk a város hatóságát, hogy éljen a jogával és csinálja meg mielőbb a városi mozit, a melyre fontos feladatok várnának.

Ezen cikkünk a város urainál a legjobb benyomást keltette és nincs már messze az idő, amikor állni fog a városi mozi.

Dr. Dembitz Lajos helyettes polgármester a városi mozira vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette tudósítónk előtt:

— A város nem adta fel azt a jogát, hogy mozit létesítsen, hanem mivel most más fontosabb kérdések vannak napirenden, a mik megoldásra várnak, a dolog csupán szünetel. Szó volt már róla, hogy a város bérbeadja a mozijogait, de erről letettünk. A városi mozi nem fog sokáig várni magára.

Helyes! Arad már szabályrendeletet készít a városi moziról. Tehát ha Aradon megtudják csinálni a városi mozit, mink is megtudjuk.

### Különlegesség a kávék között a Kathreiner-féle Kneipp malátakávé.

A Kathreiner a legjobb minőségű malátából készült, minálfgva feltűnő táperővel bír és emellett teljesen ártalmatlan. A világhírű Kathreiner-féle eljárás a Kathreinernek a babkává ízt és zamattát kölcsönzi.

A valódi Kathreiner Kneipp plébános arcképével ellátott eredeti zárt csomagokban mindenütt kapható.

Pórujárt magyarfalók. Azok, akik külföldön oly nagy előszeretettel becsmérelgetik a magyar nemzet minden életnyilvánulását, most kellemetlen kényszerhelyzetbe kerültek. Magyarország ugyanis éppen mostanában komoly, kulturális világesemény helye. Elvitázhatatlan, hogy irodalmi siker, kulturális diadal az, amely egy sok milliós vállalkozás keretében látott napvilágot és a legszerencsésebb kezű magyar lapkiadó, Tolnai Simont nevezi meg atyjául. Mult év végén került ki a sajtó alól Tolnai Világlexikonának első kötete, amely minden kérdés és dicsérő szó, minden reklámfrázis nélkül tartalmilag is, s kiállítás dolgában is remekmű. A Tolnai Világlexikona, amelyet 160 egyetemi tanár és író szerkeszt, 25 kötetből fog állani. Azok, akik a Tolnai Világ-

lapjára kilenc koronával félévre előfizetnek, egy kötetet teljesen ingyen, minden ráfizetés nélkül kapnak.

# A célt

a legjobb kávéitalhoz azon háziasszonyok érik el, kik a „Valódi“ : Franck : kávépótlékot ládikák avagy csomagokban a „kávédaráló“-val bevásárolják.

mg. en. 88/26119

## Egy urlovas szerencsége.

### Mennyit nyert a lóversenyeken?

Az urlovas versenyeknek nincs szorgalmasabb és szerencsésebb látogatója báró Baich Péternél. Nagyszerű versenyistállót tart, bravuros lovas és így nem csoda, ha majdnem minden futamban, amelyikben részt vesz, elviszi az első díjat. A szabadkaiak jól ismerik a nevét. Mondanunk sem kell, hogy Baich Pétert nem a nyeremények összege lelkesíti, hanem a lovaglás szépsége és a dicsőség mámorja, mégis érdekes dolog az is, — mennyit nyert Baich Péter báró az urlovasversenyeken.

Hozzánk került egy pontos statisztika arról, hogy az urlovasok szövetségének pályáin kinek a lovai nyertek az idén. A statisztikában az első helyen báró Baich Péter áll. Az ő lovai az idén hatvanegyezerötsháromezer koronát kerestek. Urlovasversenyeken olyan óriási összeg ez, amelyhez hasonló eddig nem fordult elő. Ezer szerencse, hogy báró Baich Péternek egyéb jövedelmei is vannak, különben ebből a csekély 61 ezer s néhány száz koronából kellene megélnie, (illetve ebből még az istállótartás kiadásait is le kell vonni), ilyen összeg mellett pedig egy olyan bőkezű zsentlemén, mint ő, a legnagyobb inségnek nézne elébe.

Báró Baich Péter 61,530 korona összegű nyereménye olyan summa, hogy a második a statisztikában messze lemarad mögötte. A továbbiak a következők: Schlesinger és társa 29.300 K, Liphay Béla 26.960 K, Dávid Emil 26.330 K, Szemere Miklós 19.525 K és Orsich Pál gróf 19.570 K.



### Leégett a bohém fészke . . .

— Albert Böske szomorú esete. —

Ott játszott fent a villanyfényben,  
ott énekelt a színpadon  
s már mindenki tudva nézte:  
leégett a bohém fészke,  
leégett a bohém-fészke.

És részvét volt a sok-sok arcon  
— az élet így komédizált,  
bus nóta volt a szeszélye:  
leégett a bohém fészke,  
leégett a bohém-fészke.

Ott játszott fent még mitsem-tudva,  
ott énekelt a színpadon  
s már mindenki szánva nézte:  
leégett a bohém fészke,  
leégett a bohém-fészke.

## 8 napi próbára

küldök mindenkinek, 8 napi kicserélés, vagy a pénz vissza — utánvét mellett:

Amerikai nikkellórát	K 2.90
Roskopf patent órát	3.—
Amerikai aranyozott órát	3.60
Vasúti roskopót	4.—
Duplafedelű roskopót	4.50
Lapos városi órát	5.—
Ezüst imit. duplacedelűt	6.—
14 karát. ar. órát	18.—
Eredeti Omega órát	20.—
Kankurr. ébresztőt nikkellezve	20 ctm. magas
„	2.—
„	3.—
„	4.—
„	5.—
„	6.—
„	8.—
„	8.—
„	10.—
„	14.—
„	6.—
Három évi írásbeli jótállás.	
Szétküldés utánvéttel.	

**MAX BÖHNEL**  
Wien, IV, Margaretheurstrasse 27

Eredeti gyári árjegyzék ingyen.

## Egy napig gyilkosság gyanúja alatt.

### Egy szabadkai kereskedelmi ügynök kalandja.

Suhajda György madarasi vegyeskereskedő szomorú esete még mindig élénken foglalkoztatja az embereket. A szörnyű bűntény részleteit most köti össze a kir. ügyészség egy csoportba; ezt a csoportot vádiratnak hívják és e napokban nyújtják azt be a vádtanácsnak. Az öreg Suhajda gyilkosa a tulajdon leánya, nem jagad semmit és így az ügy mielőbb főtárgyalás elé kerül.

De nem erről akarunk megemlékezni, hanem K. A. szabadkai kereskedelmi ügynökről, a ki egy napig azon gyanu alatt állt, hogy ő ölte meg Suhajdát.

K. A. a gyilkosság estéjén Madarason volt és a többek között Suhajdához is betért árut ajánlani. Az öreg rendelt is volna valamit, de a leányai rátámadtak, hogy a sok rendeléseivel elherdálja a vagyont. Erre K. üzlet nélkül eltávozott a szállására.

Reggel csendőrök jelentek meg nála és elvitték a község házára, a hol tudatták vele, hogy őt gyanúsítják a Suhajda meggyilkolásával. K. A. persze erélyesen tiltakozott a gyanu ellen, de hiába. Másnap alibit sikerült igazolnia, mire szabadon eresztették.

Ugyanaznap bevallotta a Suhajda leány, hogy ő volt a gyilkos. Egy harapás a kezén volt az áruhája.

## SZÍNHÁZ.

### Az elmúlt héten

alig volt esemény a színházban. Az ünnepnapok előadásai a rendes főzspublikumot nem igen érdekelték, inkább a jó nép látogatta azokat. A csütörtöki Piros bugyelláris előadásnak Albert Erzi fellépte adott értéket, ki meleg közvetlenséggel játszta Blaháné híres szerepét, Török bíró-nét. Vasárnap Hervay Frigyes Samuka c. bohózatát mutatta be a társulat. Kár volt a fáradtságért. Amolyan nyári bohóság, amelynek a Feld színházban van a helye. Peterdy, Kollár, Inke, Heltai, Komlós, Nádasy, Nagy játékkukért dicséretet érdemelnek.

## FOGAK

és teljes fogsorok, arany koronák. Arany, platina, (porcellán)

**HIDAR** garantált szinaranyból, legspeciálisabb felismerhetetlenségig hű műfogak, mindennemű kaucuk fogzatok.

**Foghuzás és tartós fogtömések** készülnek

**ROMÁN** fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán Kossuth-u. 22., Közgazdasági Bank épület. (Bárány szálloda mellett.) — Telefon 612.

Vidékiek 1 nap alatt kielégíttetnek!

**Gyermekszáj.** A tízéves Ferkó vakáció alatt anyjával meglátogatta messze lakó nagypapját. Gyönyörűség volt itt az élet és a szép szünnepoknak végük sem akart szakadni. Mikor a bucsu napja közeledett, nagypapa megkérdezte Ferkót, hogy tulajdonképpen mi is tetszett neki itt a legjobban. Talpraesett válaszáért egy fríyes forintot ígért jutalmul. „A legjobban tetszett az“, bökte ki Ferkó, „hogy nálatok is Kathreiner-féle Kneipp malátakávé, épen úgy mint nálunk.“ — „Ugy?“ kérdezte nagypapa mosolyogva, „de hát honnan tudod és miért tetszik neked ez anynyira?“ — „Ó nagypapa,“ mondá a kis ravasz, „ügyeltem ám arra, mert valódi Kathreiner-féle Kneipp malátakávé csakis a Kneipp plébános arcképevel ellátott kékfehér csomagokban kapható, amilyenek nálatok a konyhában vannak. És aztán nincs is jobb ital, mint Kathreiner-kávé tejjel. Ennek örülünk mi egész nap.“ „Igazad van“, szölt a jó öreg „s ami fő: a Kathreiner rendkívül tápláló és egészséges. A válasz jó volt és okos, itt a forintod, Ferkó!“

**A legolcsóbb világítás a villanyvilágítás. Ne hiányozzék egy házból sem. Kérjünk költségvetést a Városi Villamosvasut és Világítási Társaságtól (Városi üzlet, Casinó-épület.)**

## Házassulandók,

kik gazdagon nőszülni óhajtanak, (ha vagyontalanok is), forduljanak díjtalan felvilágosításért a kontinens első és legnagyobb nemzetközi intézetéhez, — Magyar levelezés. — „Hymen“, Berlin 18.

# Nagy kézműáru vásár!

Felhívjuk a n. é. vásárló közönség figyelmét a

## Taussig Vilmos cég nagy kézműáru vásárjára

☛ Selymek, kosztümszövetek, szőnyegek, vásznak, kendők és mindenfajta kézműáruk meglepő olcsó áron.

Tessék megtekinteni. ☛

☛ Figyelemreméltó occasiók.



### Figyelem!

Felhívjuk nb. figyelmét

## Mayerhof optikai szaküzletére

(Kossuth-utca, Halbrohr-házban)

hol mindennemű e szakmába vágó  
cikkek szakszerű, pontos és szolid  
kiszolgálás mellett kaphatók.

### Szemüvegek

orvosi rendelésre egy óra alatt elkészülnek

Hogy

tüdőbajokat,  
szamárköhögést  
és asztmát

gyökeresen miként lehet gyógyítani, azt  
mindenkivel díjmentesen közlöm. Küld-  
jék válaszbélyeggel ellátott leveleiket

Kryzek asszony címére, Wrchovitz,  
Prága mellett (Csehország)

A nagy karácsonyi vásárra

való tekintettel

## férfi- és nőiruha

áruházunk választékban dus készletét

# 20% árleszál- litás mellett

adjuk el az idén is.

## Blau és Philipp

férfi- és nőiruha áruháza

Főtér, Hitelbank palota. — Telefon 614.